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Wołomin pozyskał  
14,4 mln złotych  
na rozbudowę  
dróg gminnych
9,5 mln zł na ulice: Mickiewicza, Parkową i Wesołą w Wołominie.
4,9 mln zł na ulicę Traugutta na odcinku od skrzyżowania z ul. 
Legionów do skrzyżowania z ul. Sikorskiego.

Gmina Wołomin pozyskała 
1,5 mln złotych w ramach 
Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 
na remont i wykończenie budynku przy ul. Klonowej 24  
w Lipinkach. Całkowita wartość projektu 
 to ponad 2 mln złotych.

Strona 5Strona 5

LEGENDARNY PIES MISIEK  
JEST ZNOWU Z NAMI! 
Zrobił to na swój sposób – z niebywałym wdziękiem, wywołując falę 
uśmiechów na twarzach zgromadzonych na otwarciu parku kieszonkowego 
na rogu ulic Wileńskiej i Legionów. Odsłonięta rzeźba Miśka będzie 
przypominać kolejnym pokoleniom historię tego psiaka.

Strona 10

BURMISTRZ WOŁOMINA
Z WOTUM ZAUFANIA

I ABSOLUTORIUM  
ZA ROK 2021

Strona 3

Ossów, 14-15 sierpnia 2022 r.

wolomin.org/bitwawarszawska1920
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Szanowni Państwo, 
Mieszkańcy Wołomina, 
Drodzy Czytelnicy
Jak co roku czerwiec to czas podsumowań  
i prezentacji raportu o stanie gmin w Polsce. 
Postanowiliśmy dokonać głębszej analizy 
wołomińskiego  raportu i przygotować dla 
Państwa syntetyczny opis najważniejszych 
kwestii związanych z funkcjonowaniem naszej 
gminy. Cieszy nas fakt aktywnego sięgania po 
środki zewnętrzne,  choć sytuacja gospodarcza 
i to co się dzieje w samorządach, nie nastraja 
optymistycznie. Brak środków, drenowanie 
dochodów to dość ponury prognostyk na 
przyszłość. Gratuluję pani burmistrz uzyskania 
absolutorium oraz wotum zaufania. Rok 2021 
został podsumowany, teraz należy spojrzeć 
przed siebie. Przed naszą gminą sporo wyzwań 
i spraw do załatwienia. 

Odejdźmy na monet od spraw budżetowych 
i skupmy się na lokalnej rzeczywistości. 
Czerwiec był czasem wielu świetnych 
wydarzeń. Świętowanie zaczęliśmy od Dni 
Wołomina. Nareszcie, w pełnej formule – już 
poza ograniczeniami i limitami związanymi 
z pandemią. W tym numerze można znaleźć 
relacje z wielu imprez, koncertów i spektakli, 
które zgromadziły setki mieszkańców 
Wołomina. Utworzono skwer im. śp. Pawła 
Rozbickiego. Legendarny Misiek również 
doczekał się swojego kątka. To dobrze,  
że cenimy pamięć lokalną.
Uprzejmie dziękuję za Państwa telefony  
i wiadomości. Na bieżąco przekazuję prośby  
i sugestie do właściwych komórek urzędu 
gminy. Bardzo ważne dla mnie są Państwa 
opinie i pytania. One pomagają nam tworzyć 
treści gazety Pozytywny Wołomin. Taki był cel: 
być realną odpowiedzią i źródłem informacji 
potrzebnym lokalnej społeczności. Miejscem 
dialogu i szacunku dla drugiego człowieka.
Przed nami gorący okres wakacyjny. Razem  
z redakcją życzymy Państwu udanego  
i bezpiecznego wypoczynku. Zwolnijmy trochę 
tempo, zrelaksujmy się i cieszmy życiem.  
W obecnych czasach należy cenić każdy 
moment spokoju i szczęścia. A tego życzymy 
Wam, Drodzy Czytelnicy, jak najwięcej.
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Gmina Wołomin pozyskała 14,4 mln zł na rozbudowę 

dróg gminnych w Wołominie. 9,5 mln zł na ulice: Mic-

kiewicza, Parkową i Wesołą w Wołominie. 4,9 mln zł 

na ulicę Traugutta na odcinku od skrzyżowania 

z ul. Legionów do skrzyżowania z ul. Sikorskiego. 

Dzięki pozyskanym środkom wykonane zostaną 

nowe nawierzchnie, chodniki, a tam gdzie to możli-

we dodatkowe miejsca postojowe. Zrobione zostaną 

zjazdy do przyległych nieruchomości, zamontowa-

ne nowoczesne oświetlenie LED oraz wykonane  

odwodnienie.

W maju mieliśmy zaszczyt gościć w Wołominie Am-

basadora Rumunii w Polsce p. Theodora Cosmin 

Onisii. To pierwsza wizyta nowego Ambasadora  

w gminie Wołomin.  Rozmawiano na temat przyszłej 

współpracy między Ambasadą a naszą gminą. De-

legacje odwiedziły Samorządową Instytucję Kultu-

ry i razem złożyły kwiaty na cmentarzu w Ossowie 

oraz pod tablicą upamiętniającą pomoc Rumunii dla 

Polski w 1920 roku. Rumunia zadeklarowała udział 

i współpracę w pielęgnowaniu wydarzeń historycz-

nych łączących nasze narody. Wkrótce też Wołomin 

podpisze umowę partnerską z rumuńskim miastem 

Fălticeni w okręgu Suczawa. Ambasadorowi towa-

rzyszył Pan Dragos Florea, Attaché Obrony.

Gmina Wołomin pozyskała 1,5 mln złotych w ramach 

Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa na re-

mont i wykończenie budynku przy ul. Klonowej 24  

w Lipinkach. Całkowita wartość projektu to ponad  

2 mln złotych. W ramach zadania zostanie przepro-

wadzona adaptacja budynku, który będzie pełnił 

funkcję ośrodka kultury i miejsca spotkań społecz-

ności lokalnej. Wykonany zostanie pełen remont bu-

dynku wraz z wyposażeniem.

Burmistrz Wołomina zdobyła 5 miejsce w kategorii 

„Włodarz” w rankingu „Perły Samorządu” Dziennik 

Gazeta Prawna i PwC. Serdecznie gratulujemy pani 

burmistrz Elżbiecie Radwan i życzymy dalszych suk-

cesów.

Podpisano umowę na budowę ronda na skrzyżowa-

niu ul. Geodetów z ul. Łukasiewicza/Głowackiego. 

W ramach inwestycji zostanie przebudowana dro-

ga wojewódzka nr 635 pomiędzy ul. Nowa Wieś  

i Głowackiego. Powstanie rondo, zatoki autobuso-

we, chodnik i ścieżka rowerowa. Koszt inwestycji 

to prawie 12 mln zł. Planowany termin realizacji to 

lipiec 2023 r. Za inwestycję odpowiada Mazowiecki  

Zarząd Dróg Wojewódzkich w Warszawie.

Wieści z Urzędu
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Pozytywny Wołomin: 
NOWY ZARZĄD,  
NOWE KIERUNKI DZIAŁAŃ
W dniu 11 kwietnia 2022 r. o godzinie 18.00 
odbyło się już drugie w 2022 roku Walne 
Zebranie Członków Stowarzyszenia na rzecz 
rozwoju demokratycznego społeczeństwa 
Pozytywny Wołomin.
Zebranie odbyło się na podsta-
wie i zgodnie z Regulaminem 
Stowarzyszenia. Walne Zebra-
nie Członków otworzyła pre-
zes Aneta Adamus, która wraz  
z powołanymi w dniu 14 grud-
nia 2021 roku członkami za-
rządu Adamem Jaczewskim 
– wiceprezesem stowarzysze-
nia oraz Radosławem Ufnalem 
– sekretarzem stowarzyszenia, 
przedstawiła zebranym spra-
wozdanie z działalności za-
rządu za okres od 14 grudnia 
2021  r. do 10 czerwca 2022  r. 
Ważnymi punktami Walnego 
Zebrania Członków Stowarzy-
szenia Pozytywny Wołomin 
były sprawy dotyczące zmian 
w Regulaminie Stowarzysze-

nia, jak również sprawy za-
twierdzenia Regulaminu Pracy 
Zarządu oraz Regulaminu Pra-
cy Komisji Rewizyjnej. 
Odbyła się dyskusja w ramach, 
której wyjaśniono zebranym 
poszczególne zapisy, a następ-
nie podjęto stosowne uchwały 
zatwierdzające regulaminy. 
W trakcie Walnego Zebrania 
Członków, z powodu upływu 
dotychczasowej kadencji, do-
konano również wyboru
nowego składu Komisji Rewi-
zyjnej. Jednogłośnie do Komi-
sji Rewizyjnej wybrano Martę 
Wróbel, Olgę Ludwiniak oraz 
Krzysztofa Jaszczaka. 
W kolejnej fazie Walnego Zebra-
nia Członków przedstawiono  

i omówiono sprawy związane 
z naliczaniem i sposobem opła-
cania składek członkowskich 
oraz procedurę inicjowania 
akcji społecznych Stowarzysze-
nia. Zaprezntowano również 
nową stronę internetową oraz 
profil na FB. Na zakończenie 
omówiono plany dotyczące 
rozwoju Stowarzyszenia oraz 
kierunków działań związanych 
z obecną sytuacją społeczno-
-gospodarczą w kraju, a także 
skutkach jakie będa one nio-
sły dla loklanych społeczności  
w najbliższych latach.

Zarząd Stowarzyszenia
„Pozytywny Wołomin”
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WOJCIECH 
PLICHTA 
PRZEWODNICZĄCY  
KOMISJI KULTURY  

I SPORTU
Nie miałem naj-
mniejszych pod-
staw by zagłoso-
wać inaczej niż 
„za” wotum za-
ufania! 2021 rok 
to była dobrze  
i sumiennie wyko-
nana praca! Słowa uznania dla pani burmistrz i jej 
współpracowników. To trudny czas dla samorzą-
du. Pandemia, nowe pomysły rządu na pewno nie 
ułatwiają urzędowej pracy. Tym bardziej cieszy za-
równo pozytywna opinia RIO jak i większości Rady 
Miejskiej. Oby tak dalej!

KAROL 
CUDNY 

PRZEWODNICZĄCY  
KOMISJI EDUKACJI

A b s o l u t o r i u m  
i wotum zaufania 
to sprawa bardzo 
honorowa – dale-
ko wykracza poza 
sprawy związane 
stricte z wykona-
niem budżetu. To 
potwierdzenie, że 
gmina rozwija się dobrze, a burmistrz efektywnie 
działa na rzecz gminy i jej mieszkańców. Jak w la-
tach ubiegłych, tak i w tym roku, z przyjemnością 
głosowałem za!

EDYTA BABICKA
PRZEWODNICZĄCA KOMISJI GOSPODARKI I FINANSÓW
Rok 2021 nie był łatwy dla samorządów w Polsce. Tym bardziej cieszy fakt 
dobrych i stabilnych wskaźników finansowych, jakimi może pochwalić się 
Wołomin. Pomimo trudnej sytuacji wielokrotnie na komisjach rozmawiali-
śmy i podejmowaliśmy decyzje dotyczące nowych projektów inwestycyj-
nych oraz społecznych. Geotermia, budowa domu komunalnego w Nowych 
Lipinach, czy wreszcie środki od Marszałka na rzecz sołectw oraz ochrony 
powietrza – to miliony złotych na rzecz zrównoważonego rozwoju naszej 
gminy. Cieszy mnie również fakt pozyskania 1,5 mln złotych na dokończe-
nie rozpoczętej w 2021 r. rozbudowy nowej filii biblioteki w Lipinkach. Bio-
rąc pod uwagę powyższe, udzielenie absolutorium i wotum zaufania pani  
burmistrz było oczywistym wyborem.

Pani burmistrz, 9 czerwca Rada Miejska zagłosowała 
za udzieleniem Pani wotum zaufania oraz za uchwałą  
o udzielenie absolutorium. Jak Pani ocenia rok 2021 
w kontekście działań gminy? Z czego jest Pani najbar-
dziej dumna?
2021 rok był bardzo dobrym czasem dla naszych 
inwestycji. Zakończyliśmy budowę centrum prze-
siadkowego w ciągu ul. Żelaznej i pl. Cicheckiego  
w Wołominie.  Rozpoczęliśmy budowę nowego domu 
komunalnego, który stanie się bezpieczną przysta-
nią dla najbardziej potrzebujących. Modernizujemy 
budynek starej elektrowni przy ul. Daszyńskiego.  
W aktywność mieszkańców inwestujemy również  
w sołectwach. W 2021 roku rozpoczęliśmy długo wy-
czekiwaną modernizację Wiejskiego Domu Kultury 
w Lipinkach. Budujemy także kolejne kilometry dróg, 
chodników i ścieżek rowerowych. Możemy być dumni 
zarówno z ich liczby jak i znaczenia dla dalszego roz-
woju gminy.

Poprzednie 2 lata nie były łatwe, obecnie mierzymy 
się z widmem kryzysu gospodarczego i rozchwianym 
rynkiem spowodowanymi wojną na Ukrainie. Jakie 
są najważniejsze wyzwania dla Wołomina na kolejne  
miesiące?
Głównym wyzwaniem będzie zmierzenie się z galopu-
jącym wzrostem cen towarów i usług. Drożeje wszystko, 
a wiec takżę inwestycje gminne i nasze projekty będą 
kosztować więcej. Przy bardzo potrzebnym obniżaniu 
podatków zapomniano lub nie chciano rekompenso-
wać utraconych pieniędzy samorządom. Budżety samo-
rządów maleją przy tej samej, a nawet coraz większej 
liczbie zadań. Na to potrzeba pieniędzy, a przy ograni-
czanych funduszach samorządów nawet finansowanie 
już rozpoczętych inwestycji może być wyzwaniem. Co 
więcej, gwałtowny wzrost cen energii, węgla czy pali-
wa odbija się na obciążonym już budżecie gminy i po 
prostu pożera fundusze, które można by było wykorzy-
stać na dalsze inwestycje. W ostatnich miesiącach wie-
le samorządowców unieważniało przetargi w związku  
z dużo wyższymi cenami niż planowano.
Obawiam się, że taka sytuacja może pojawić się i u nas, 
chociaż zabiegam o dofinansowania kolejnych inwesty-
cji, czy to ze środków krajowych, czy europejskich. Utrzy-
manie tempa rozwoju będzie więc największym wyzwa-
niem na kolejne lata.

Stabilna większość przez ponad 3 lata kadencji to spo-
ry wyczyn. Ponadto, przy głosowaniu za udzieleniem 
absolutorium, uchwałę poparły 2 radne z opozycji, 
czyżby przełom w Radzie Miejskiej?
Cieszę się, że absolutorium i wotum zaufania podjęto 
zdecydowaną większością głosów. Właśnie to, że na-
sze działania zostały poparte przez dwie radne opozy-
cyjne, napawa optymizmem na następny rok.

Radni z opozycji w swoim wystąpieniu zarzucili Pani 
stagnację w gminie Wołomin, uzasadniając w ten spo-
sób wstrzymanie się od głosu. Czy Wołomin faktycznie 
czeka stagnacja, marazm inwestycyjny?
Przemiana, jaka zaszła w naszej gminie na przestrzeni 
ostatnich lat, została zauważona nie tylko lokalnie, ale 
również w skali ogólnopolskiej. Jest to wynikiem bar-
dzo wielu ambitnych zadań inwestycyjnych, ale rów-
nież wielu społecznych projektów, które udało nam się 
w gminie zrealizować.
Intensywny rozwój gminy wspomagamy aktywnym 
pozyskiwaniem środków zewnętrznych. W 2021 roku 
podpisaliśmy umowy na dofinansowanie ze środków 
zewnętrznych na kwotę ponad  51 milionów złotych. 
Ten bardzo dobry wynik pozwala nam utrzymać za-
kładane tempo rozwoju pomimo wielu niekorzystnych 
dla samorządu zmian prawnych.
Oprócz strategicznych inwestycji, duży nacisk położyli-
śmy na stałe podnoszenie jakości życia, m.in. poprzez 
szeroką ofertę usług społecznych, kulturalnych oraz 
wsparcie osób szczególnie potrzebujących pomocy. Je-
śli część radnych uważa, że to stagnacja, to znaczy że 
nie rozumieją założeń polityki zrównoważonego rozwo-
ju, którą w Wołominie od lat z sukcesem realizujemy. 

Jakie jeszcze cele i wyzwania stoją przed Panią?
Wołomin stoi przed wieloma wyzwaniami: zarówno 
społecznymi, jak i infrastrukturalnymi. Jako miasto do-
świadczamy wielu problemów, o których nasi sąsiedzi 
nie muszą myśleć. Jest to m.in. efekt przemysłowego 
dziedzictwa Wołomina. To co kiedyś było innowacyj-
ne, dzisiaj jest kosztochłonnym obciążeniem. Innymi 
słowy: Wołomin musi wykonać 2-3 razy więcej pracy 
względem innych (okolicznych) gmin aby dostosować 
się do współczesnych wyzwań. Nam, jako całemu ze-
społowi, nigdy nie brakowało optymizmu, a przede 
wszystkim chęci do pracy. Motywacja oraz koniecz-

ność wynikająca z potrzeb globalnego świata – zmian 
klimatu, odchodzenia od paliw kopalnych, troska  
o ochronę środowiska i  źródła wody. To rzeczywi-
stość, która dla części moich poprzedników była obca.
Rozpoczęliśmy działania związane z poszukiwaniem 
wód termalnych. Ruszamy z budową kolejnego nowe-
go przedszkola. Już wkrótce złapiemy oddech pełen 
jodu przy pierwszej w Wołominie tężni solankowej. 
Budujemy kolejne ulice, chodniki, place zabaw. Moder-
nizujemy już istniejące obiekty.
Cały czas pracujemy też nad tym, aby mieszkańcy 
dobrze się czuli razem. Organizujemy wiele imprez 
integracyjnych, patriotycznych, kulturalnych i spor-
towych. Pielęgnujemy lokalną historię. Dbamy, by  
o Wołominie mówiło się dużo i mówiło się dobrze. 
Czeka nas wiele zmian m.in. przygotowanie miasta do 
wspomnianych zmian klimatycznych. Cieszmy się na 
to co nowe i co jeszcze przed nami.

NA DRODZE ROZWOJU  
W TRUDNYCH CZASACH
Za nami sesja absolutoryjna w Wołominie. To właściwy czas  
na podsumowanie działań i pytania o przyszłość gminy.  
O odpowiedzi poprosiliśmy burmistrz Elżbietę Radwan.
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WOŁOMIN W ROKU 2021
RAPORT O STANIE GMINY!
Jak co roku na sesji absolutoryjnej władze muszą przygotować raport, który 
przedstawia najważniejsze dane dotyczące gminy Wołomin w roku 2021. Jest on 
podstawą do wydania tzw. wotum zaufania dla burmistrza. Poniżej przedstawiamy 
Państwu kluczowe informacje z tego dokumentu, które obrazują rozwój Wołomina 
oraz wyzwania jakie stoją przed naszą lokalną społecznością na kolejne lata.

Ostatnie lata nie są łatwe dla samorządów. Systemowe obcinanie dochodów przez 
rząd prowadzi do coraz większych napięć i… trudnych wyborów: na jaki projekt po-
stawić, z czego zrezygnować? Budżety samorządów drenują tzw. wydatki bieżące. 
Są to z reguły stałe koszty, które dotyczą spraw społecznych. Największym z nich 
są dopłaty do systemu oświaty. W roku 2021 Wołomin "dołożył" do utrzymania sys-
temu ponad 35 mln złotych! Gdyby choć połowa tych środków została w lokalnym 
budżecie moglibyśmy zrealizować remonty dziesiątków km dróg, zapewnić wspar-
cie dla organizacji lokalnych, czy wreszcie budować nową infrastrukturę komunal-
ną. Wiele krajów zachodnich jednoznacznie uporządkowało relacje samorząd–rząd  
w sferze oświaty. Władze lokalne dbają o infrastrukturę – władza państwowa za-
pewnia program nauczania, godziwe pensje nauczycieli i kontrolę systemu eduko-
wania. W Polsce to sprawa systemowo nie domknięta, pozwalająca z roku na rok 
zwiększać obciążenie lokalnych społeczności. 

Bardzo dużym wyzwaniem dla gmin będą skutki drastycznie rosnącej inflacji. Kosz-
ty paliw, energii, logistyki przekładają się na dużą niepewność w zamówieniach pu-
blicznych oraz koszty utrzymania kluczowych usług publicznych. Prognozy nie są 
optymistyczne: samorządy już zwiększają i będą zwiększać opłaty za korzystanie 
z ww. usług, a także możliwe, że będa rezygnować z zadań ponadnormatywnych, 
dodatkowych – skierowanych na rzecz mieszkańców. Warto zwrócić uwagę na ko-
ronne dodatkowe zadania, które realizuje gmina na rzecz lokalnej społeczności: 
„Wspólny bilet” oraz dotacje dla organizacji pozarządowych. To są wydatki bieżące, 
finansowane z budżetu gminy.

Cieszy nas fakt aktywnego starania się i pozyskiwania  przez obecne władze środ-
ków zewnętrznych, bez których lokalne inwestycje nie mogłyby być realizowane  
w tak dobrym tempie. Ponad 51 milionów złotych w roku 2021 to bardzo dobry 
wynik. Zwracamy również uwagę na różnorodność projektów. Obecna administra-
cja pochyla się również nad mniejszymi grantami, dotyczącymi takich kwestii jak 
ochrona środowiska, wsparcie sołectw, czy Ochotniczych Straży Pożarnych. Może 
to nie są miliony, ale wymiernie pomagają rozwiązywać lokalne problemy.

Rok 2021 to ustabilizowanie lokalnego systemu gospodarki odpadami. Nie było to ła-
twe zadanie, biorąc pod uwagę zawirowania oraz rażące niedomówienia w znowe-
lizowanej ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. W chwili obecnej 
stawki są stabilne – ten obszar można uznać za zabezpieczony.

Ochrona środowiska to bardzo ważna kwestia w dobie obecnych wyzwań i trendów 
światowych. Przypomnijmy, że gmina Wołomin opracowała jako jedna z pierwszych 
Wieloletni Plan Adaptacji do Zmian Klimatycznych. W 2022 r. sfinalizuje montaż 
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Piotr Sikorski
Radny Rady Miejskiej

Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa

WOŁOMIN POZYSKUJE 
MILIONY NA ROZWÓJ
W ostatnich latach Wołomin ma z pewnością powody  
do zadowolenia. W czasie pierwszego półrocza 
rozstrzygnięte zostały kluczowe konkursy, dzięki którym 
nasza gmina będzie mogła sfinansować ważne inwestycje.

Od kilku lat Wołomin skutecznie walczy 
o dodatkowe środki zewnętrzne. Naj-
ważniejsze projekty to między innymi:
1. �Rozbudowa drogi gminnej ulicy Trau-

gutta w Wołominie na odcinku od 
skrzyżowania z ul. Legionów do skrzy-
żowania z ul. Sikorskiego. Rządowy 
Fundusz Polski Ład: 4 900 000,00 zł

2. �Poprawa spójności komunikacyjnej 
poprzez rozbudowę dróg publicz-
nych w gminie Wołomin: ul. Mickiewi-
cza, ul. Parkowej, ul. Wesołej w Woło-
minie. Rządowy Fundusz Polski Ład: 
9 500 000,00 zł

3. �Rozbudowa ul. Sikorskiego w Wołomi-
nie jako strategiczne połączenie ko-
munikacyjne z ul. 1 Maja 899 357,75 zł

4. �Adaptacja budynku starej elektrowni 
przy ul. Daszyńskiego w Wołominie 
dla potrzeb Centrum Aktywności Wo-
łomin 3 764 617,7 zł

5. �„Poszukiwanie i rozpoznanie zasobów 
wód termalnych otworem Wołomin 
GT-1 w Wołominie” 12 070 000,00 zł

6. �Rozbudowa drogi gminnej ul. Legio-

nów w Wołominie na odcinku od 
skrzyżowania z ul. Partyzantów do  
ul. Wołomińskiej 3 531 477,44 zł

7. �Budowa domu komunalnego w No-
wych Lipinach 3 174 618,98 zł

8. �Cyfrowa Gmina 700 487,13 zł
9. �Rozbudowa budynku Miejskiego 

Domu Kultury w Wołominie o windę  

WOŁOMIN W ROKU 2021
RAPORT O STANIE GMINY!

10 nowoczesnych wskaźników pomiaru 
powietrza i egzekwuje przestrzeganie 
przepisów z zakresu ochrony jakości 
powietrza (odsyłamy do raportu i staty-
styk interwencji straży miejskiej). Duży 
plus za realizację programu dotacji na 
wymianę ekologicznych źródeł ciepła, 
przyłączy gazowych. Kolejny dobry 
pomysł: licznik posadzonych drzew 
wskazuje, że od roku 2021 dokonano 
już 4394 nowe nasadzenia (https://wolo-
min.org/licznik-drzew/). Cel postawiony 
przez samorząd: 50.000 drzew do roku 
2050 wydaje się więc być realny, dzięki 
aktywnej pracy urzędników oraz sa-
mych mieszkańców.
Podsumowując: rok 2021 był drugim  
z kolei rokiem nadzwyczajnej sytuacji. 
Nigdy wcześniej (licząc od reformy sa-
morządowej), lokalne społeczności nie 
mierzyły się z takimi wyzwaniami jak 
teraz. Obecna kadencja to 2 lata pande-
mii, rok wojny (zakładamy, że konflikt 
na Ukrainie nie skończy się szybko) 
oraz czas drastycznego spowolnienia 
gospodarczego, galopującej inflacji oraz 
niedoboru środków finansowych (ubo-
żenie społeczeństwa, systemowe ubo-
żenie samorządów). Biorąc pod uwa-
gę powyższe i patrząc na całokształt 
działań należy docenić działania na-
szego lokalnego samorządu. Stabiliza-
cja finansów, utrzymania kluczowych, 
potrzebnych ale jednak dodatkowych 
(!) wydatków społecznych to nie lada 
wyczyn. Analizując wydatki widać,  
że w czasie ostatnich 2 lat dokony-
wano działań optymalizujących oraz 
dyscyplinujących wydatkowanie środ-
ków publicznych (mniej wydatków na 
tzw.: eventy, większy udział środków 
zewnętrznych w realizowanych pro-
jektach). Lekki ubytek w liczbie miesz-
kańców (pandemia, nadreprezentacja 
społeczności senioralnej w Wołominie) 
oraz brak terenów inwestycyjnych są 
warte odnotowania, ale nie będą stano-
wić o głównej sile napędowej rozwoju 
Wolomina. Wyzwania stojące przed 
nami są znacznie bardziej rozbudowa-
ne i wielowątkowe. Biorąc pod uwagę 
powyższe, stan gminy Wołomin w roku 
2021 można uznać za bardzo dobry. Kie-
runki działań są poprawne, ale niestety 
perspektywa czynników zewnętrznych 
(polityczno-gospodarczo-społecznych) 
nie napawa optymizmem. To jednak 
temat na raport o stanie samorządów  
w Polsce, do którego odsyłamy 
na stronę Związku Miast Polskich:  
https://www.miasta.pl/.

red.

Ulica Parkowa miała być budowana już na po-
czątku obecnej kadencji. Jednak najpierw mu-
sieliśmy uporządkować sprawy budżetowe,  
a następnie przyszła budowa szpitala. Bu-
dowa szpitala, która jest bardzo potrzebna, 
ale spowodowała, iż na moment opóźniliśmy 
budowę Parkowej. W międzyczasie dzięki 
ciężkiej pracy, zabieganiu o środki zewnętrz-
ne i dobrej współpracy, można w końcu po-
wiedzieć – MAMY TO. Już niebawem zosta-
nie ogłoszony przetarg i jeszcze w tym roku 
powinna rozpocząć się budowa. Bardzo się 
cieszę i dziękuję wszystkim zaangażowanym  
w pozyskanie środków zewnętrznych.

i zadaszoną rampę dla niepełno-
sprawnych wraz z niezbędną przebu-
dową części budynku 910 845,90 zł

10. �Rozwój cyfrowych form nauczania 
szansą na przeciwdziałanie skutkom 
pandemii COVID-19 w gminie Woło-
min 384 816,00 zł

Powstaje nowa biblioteka w Lipinkach!
Gmina Wołomin pozyskała 1,5 mln zło-
tych w ramach Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa na remont i wy-
kończenie budynku przy ul. Klonowej 24 
w Lipinkach. Całkowita wartość projek-
tu to ponad 2 mln złotych.
Warto zaznaczyć, że będzie to drugi 
etap prac. Gmina Wołomin po przeję-
ciu nieruchomości od mieszkańców 
Lipinek, decyzją burmistrz Elżbiety Ra-
dwan przystąpiła do zabezpieczenia 
technicznego nieruchomości. Dzięki 
środkom zewnętrznym będzie możliwe 
dokończenie prac, w tym profesjonalne 
wyposażenie lokalu. Planowany termin 
zakończenia prac to 1 kwartał 2024 r.
W czerwcu odbyła się wizyta studyjna 
przedstawicieli gminy Wołomin w Pia-
secznie – gminie, która wcześniej pozy-
skała środki z ww. programu na dopo-
sażenie swojej nowoczesnej biblioteki. 
Zastępca burmistrza Wołomina – Łukasz 
Marek, radna Edyta Babicka, dyrektor 
biblioteki Izabela Bochińska oraz soł-

tys Lipinek Urszula Zych zapoznali się  
z infrastrukturą i rozwiązaniami za-
przyjaźnionej gminy. Była to również 
dobra okazja do zadawania pytań  
i dzielenie się doświadczeniami z zakre-
su budowy oraz projektowania funkcjo-
nalnych usług dla mieszkańców.

Warto przypomnieć, że budynek przy 
Klonowej 24 powstał z inicjatywy sa-
mych mieszkańców Lipinek, którzy 
również ponieśli koszty wzniesienia go 
w stanie surowym kilkanaście lat temu. 
Obecnie jesteśmy świadkami zwieńcze-
nia tej pięknej historii.
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DNI WOŁOMINA 2022
Tegoroczne Dni Wołomina, które odbyły się w dniach 
3-5 czerwca trudno podsumować w kilku zdaniach. 
Atrakcji dla mieszkańców w każdym wieku było wiele. 
Obchody rozpoczęły się w piątek koncertem zespołu 
Elektryczne Gitary oraz otwarciem Festiwalu Food 
Trucków, które zadomowiły się na ulicy Moniuszki  
i zostały na trzy dni.
Drugi dzień rozpoczęliśmy spotkaniem z bohaterami 
sagi Gwiezdne Wojny, których zaprezentowały dwie 
międzynarodowe organizacje kostiumowe Rebel Le-
gion Eagle Base i Polish Garrison 501st Legion. Miesz-
kańcy mieli też okazję podziwiać pokazy taneczne 
oraz sztuk walki. Kolejnym punktem był występ Ka-
baretu Jurki, po którym odbyła się Konferencja na 
leżakach pt. „Kryzys sprawdzianem naszych postaw 
obywatelskich i solidarności”. W rozmowie udział 
wzięły: burmistrz Wołomina Elżbieta Radwan, Danuta 
Michalik, Beata Borucka oraz Joanna Żero. Drugi dzień 
zakończył się potańcówką w stylu lat '70 i '80 w wyko-
naniu Artystów Scen Polskich.

Niedziela rozpoczęła się spektaklem Teatru Kultu-
reska pt. „Bukiet talentów”. Następnie program folk-
lorystyczny przedstawiło Przedszkole nr 2 im. Pyzy 
Wędrowniczki w Wołominie. Chwilę później sceną za-
władnęła Wiktoria Jaszczuk z zespołem Mellow Dust. 
Po takiej rozgrzewce publiczność licznie przywitała 
gwiazdę wieczoru Bryskę. Po koncercie artystka spo-
tkała się z fanami, poświęcając im kilkadziesiąt minut 
na autografy i wspólne zdjęcia.
Warto wspomnieć również o atrakcjach takich jak: Bieg 
nad łąkami, wystawa poświęcona historii domu rodziny 
Nałkowskich pt. „Na dawnym miejscu życia” oraz prelek-
cja pt. „Ocalone od zapomnienia. Rozmowa z Włodzimie-

WOŁOMIN dla klimatu
Gmina Wołomin pozyskała ponad 260 tys. zł  
w ramach Mazowieckiego Instrumentu Wsparcia  
Adaptacji do Zmian Klimatu – Mazowsze dla klimatu 
2022 oraz Mazowsze dla Czystego Powietrza 2022.

31 maja w Jadowie przedstawiciele gminy Wołomin 
podpisali 3 umowy o dofinanswanie dla istotnych pro-
jektów, których celem jest ochrona jakości powietrza  
i przeciwdziałania negatywnym skutkom zmian klima-
tycznych.
– Dzięki pozyskanym środkom będziemy mogli na-
prawdę odetchnąć. W ramach projektów stworzymy 
miejsce, które będzie oazą odpoczynku i spokoju dla 
naszych mieszkańców, kupimy oczyszczacze powie-
trza dla przedszkoli i przeprowadzimy akcję eduka-
cyjną – napisała na swoim profilu Elżbieta Radwan 
burmistrz Wołomina.

Zastępca burmistrza Łukasz Marek oraz skarbnik  
Bożena Wielgolaska podpisali łącznie 3 umowy:
87 tys. zł – �budowa tężni solankowej w obszarze rewi-

talizacji Wołomina;
93,7 tys. zł – �zakup oczyszczaczy powietrza do przed-

szkoli;
83,2 tys. zł – �przeprowadzenie akcji edukacyjno-infor-

macyjnych.
„Gmina Wołomin wprowadza długotrwałe i przyjazne 
środowisku rozwiązania. Dziś ekologia i troska o przy-
rodę to nie moda, to konieczność” – czytamy na stronie 
urzędu miejskiego. To dobrze, że lokalne władze zwra-

cają uwagę na ten istotny temat. Potrzeb jest coraz wię-
cej a czasu ubywa. 
Wołomin kładzie nacisk na dywersyfikację działań –
skupia środki nie tylko na działania infrastrukturalne, 
ale również inwestuje w edukację dzieci i młodzieży. 
Warto przypomnieć, że gmina Wołomin jest jedną  
z nielicznych, która posiada Plan Adaptacji do Zmian 
Klimatu – to ważny dokument, który określa kierunki 
działań na podstawie analiz i zdiagnozowanych wy-
zwań jakie stoją przed nami w perspektywie najbliż-
szych kilkudziesięciu lat.

rzem Podrucznym o Wołominie w historii jego rodziny”. 
Swoje stoiska wystawiły Ośrodek Profilaktyki i Terapii 
Uzależnień, Środowiskowy Dom Samopomocy oraz 
Ośrodek Pomocy Społecznej. Odbył się także turniej ko-
szykówki, a na najmłodszych czekały dmuchańce.
Dla mieszkańców gminy, którzy chcieli  poznać fascy-
nującą historię Wołomina, Fundacja ODA przygotowa-
ła kolejny spacer po naszym mieście. Przewodnicy 
oprowadzili uczestników wycieczki szlakiem daw-
nej architektury Wołomina, po miejscach, w których 
mieszkali lub bywali ludzie kultury.
Trzy dni zabawy, pogody i dobrych nastrojów to efekt pra-
cy organizatorów: burmistrz Wołomina, Marszałka Woje-
wództwa Mazowieckiego oraz Miejskiego Domu Kultury.
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W związku z realizacją projektu „Opracowanie projektu
wykonawczego w zakresie branży elektrycznej

i ogólno-budowlanej, a następnie wybudowanie na
jego podstawie instalacji fotowoltaicznej „mikro”

o mocy szczytowej poniżej 50kWp” Przedsiębiorstwo
Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o.o. w chwili obecnej

może w pełni korzystać z zainstalowanej instalacji
fotowoltaicznej na Stacji Uzdatnia Wody Lipińska.

Moc instalacji wynosi 48,6 kWp, a
szacowane pokrycie to około 32%

zapotrzebowania całego obiektu w energię.

Koszt realizacji projektu wyniósł
185 166,00 zł netto

Szczęśliwa

SIÓDEMKA!
Najgłośniejszy, najweselszy i największy piknik rodzinny w Woło-
minie odbył się w niedzielę 12 czerwca na boisku szkolnym przy 
Szkole Podstawowej nr 7. Wydarzenie pod patronatem burmistrz 
Elżbiety Radwan zostało zorganizowane przez społeczność szkol-
ną na czele z rodzicami, dziećmi oraz gronem pedagogicznym.
Imprezę poprowadził radny Wojciech Plichta. Wspólnie na tere-
nie SP 7 bawiły się setki mieszkańców Wołomina bez względu na 
wiek czy ocenę z zachowania. Nie zabrakło występów młodych 
artystów, pysznego domowego ciasta, kiełbasek z grilla, nieco-
dziennych aktywności sportowych czy gry fantowej. Wszystko to 
przy akompaniamencie radosnych uśmiechów uczestników i or-
ganizatorów.
Szczęśliwa Siódemka, w siedmiu strefach, przeniosła wszystkich 
gości w wakacyjny, letni nastrój. Był czas na lody i lemoniadę, roz-
mowy o bezpieczeństwie z wołomińskimi strażakami i policjanta-
mi. Piknikowi goście mieli również okazję zobaczyć profesjonalny 
pokaz łapania złoczyńców przez Blacka, pieska służącego w Służ-
bie Ochrony Kolei. Takiego pikniku jeszcze nie było!

Międzypokoleniowo  
i muzycznie: 

3. POTAŃCÓWKA 
ZA NAMI!
Kilka lat temu po wielu rozmo-
wach zapoczątkowałem po-
mysł z potańcówką na Północ-
nym Wołominie i 24 czerwca 
bawiliśmy się po raz trzeci pod 
patronatem burmistrz Wołomi-
na na gościnnym terenie przed-
szkola nr 9 im Jasia i Małgosi 
przy ul. Piłsudskiego. Serdecz-
nie dziękuję za super zabawę  
i licznie zgromadzonych 
mieszkańców. Razem z prze-
wodniczącym Rady Miejskiej, 
Markiem Górskim mogliśmy 
podziwiać możliwości tanecz-
ne niejednej wołomińskiej pary. 
To było naprawdę coś! Dzięku-

ję również wszystkim, dzięki 
którym można było ponow-
nie spotkać się w tak licznym 
gronie. Dyrektor przedszkola 
wraz z pracownikami zadba-
ła o wszystkie szczegóły tego 
wydarzenia, a my wspólnie da-
liśmy „czadu” bez względu na 
wiek. To była dobra okazja do 
przypomnienia sobie kilku kla-
sycznych układów tanecznych, 
ale przede wszystkim do roz-
mów i wspólnego spędzenia 
czasu w ramach piątkowego 
relaksu. Do zobaczenia za rok!

Piotr Sikorski
Radny Rady Miejskiej w Wołominie
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Segregowanie  
odpadów  
jest łatwe
Narzucone przepisami poziomy odzysku i recyklingu, 
które gmina (czyli mieszkańcy) musi osiągnąć zmu-
sza do poszukiwania rozwiązań nowych, ułatwiających 
prowadzenie prawidłowej zbiórki odpadów.

Pierwszym rozwiązaniem jest uruchomiony w kwiet-
niu Mobilny Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (MPSZOK). Jest to specjalne urządze-
nie zbudowane na bazie kontenera przystosowane 
do selektywnego zbierania jednocześnie kilkuna-
stu wybranych rodzajów odpadów problemowych 
wytwarzanych przez mieszkańców. MPSZOK przyj-
muje odpady w różnych miejscach na terenie gmi-
ny zgodnie z ustalonym harmonogramem. Dzię-
ki temu mieszkańcy mogą łatwiej pozbywać się 
problematycznych odpadów, ponieważ nie muszą  
w tym celu jechać specjalnie do PSZOK-u.
Obecnie MPSZOK przyjmuje odpady niebezpieczne, 
farby, lakiery, termometry rtęciowe, świetlówki, lam-
py energooszczędne, zużyte baterie i akumulatory, 
zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny niewielkich 
rozmiarów (np. suszarki, czajniki, lampki, słuchawki 
itp.), przeterminowane leki i chemikalia, odpady nie-
kwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe  
w gospodarstwach domowych w wyniku przyjmowa-
nia produktów leczniczych w formie iniekcji i prowa-
dzenia monitoringu poziomu substancji we krwi (np. 
igły i strzykawki). Przy okazji zbiórki prowadzone są 
działania edukacyjne i każdy korzystający może roz-
wiać swoje wątpliwości dotyczące segregowania odpa-
dów. Zbiórkę obsługuje miejska spółka MZO.
Drugim rozwiązaniem, które ma ułatwiać prowadzenie 
prawidłowej selektywnej zbiórki jest oddana w maju 
2022 roku do dyspozycji mieszkańców jednego z wo-
łomińskich osiedli nowoczesna, elektroniczna altana 
śmietnikowa na odpady segregowane. Urządzenie sta-
cjonarne wyposażone jest w 8 kontenerów na odpady 
zbierane selektywnie o pojemności 1100 litrów każdy. 
Odblokowanie elektromagnetycznych wyrzutni odby-
wa się za pomocą karty chipowej przypisanej do kon-
kretnej deklaracji. Dzięki specjalnym czujnikom zinte-
growanym z elektronicznym systemem operacyjnym 
na bieżąco będzie monitorowany stan wypełnienia 
poszczególnych koszy. Jest to projekt pilotażowy, który 
ma pozwolić na znalezienie najlepszego rozwiązania 
dla zabudowy wielorodzinnej, gdzie problem prawi-
dłowej segregacji odpadów jest duży. W przypadku 
tradycyjnej altany śmietnikowej problemem jest anoni-
mowość osób korzystających, często możliwość korzy-
stania z altany przez przypadkowych mieszkańców,  
a nawet osób spoza gminy Wołomin. Ustawodawca 
jednoznacznie wskazuje, że odpowiedzialność za źle 
poseregowane odpady spada na mieszkańców da-
nego osiedla czy wspólnoty mieszkaniowej. Dlatego 
poszukiwanie nowych, innowacyjnych rozwiązań dla 
zabudowy wielorodzinnej jest niezwykle ważne.

Miejski Zakład Oczyszczania w Wołominie Sp. o. o.
tel. (22) 318 14 92
e-mail: dok@mzo.wolomin.pl

MOBILNY PUNKT SELEKTYWNEJ
ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH 

chemikalia typu farby, rozpuszczalniki środki 
ochrony roślin
przeterminowane leki
termometry
zużyte baterie i akumulatory małogabarytowe
świetlówki, żarówki, lampy energooszczędne
tusze i tonery do drukarek
drobny zużyty sprzęt elektryczny i elektro- 
niczny 
pojemniki pod ciśnieniem po aerozolach
oleje, tłuszcze jadalne (w zamkniętych i nie 
cieknących opakowaniach);
odpady niekwalifikujące się do odpadów 
medycznych powstałe w gospodarstwie 
domowym (igły, strzykawki)

JAKIE ODPADY PRZYJMUJE MPSZOK? 

Mobilny Punkt Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych to specjalne 
urządzenie przystosowane do selekty- 
wnego zbierania jednocześnie kilkunastu 
wybranych rodzajów  odpadów proble- 
mowych wytwarzanych przez mieszka- 
ńców. Zbiórka odpadów przez MPSZOK 
odbywa się cyklicznie w kilkunastu 
punktach na terenie gminy Wołomin 
zgodnie z harmonogramem zatwier- 
dzonym przez Urząd Miejski w Wołominie. 
Harmonogram dostępny jest na stronie 
www.mzo.wolomin.plprze-

PROJEKT EDUKACYJNY „MŁODZI MAJĄ MOC”
Miejska Biblioteka Publiczna im. Zofii Nałkowskiej otrzymała 25 tys. zł dofinansowania w I edycji konkursu gran-
towego „InwestorJa” Fundacji Empiria i Wiedza. Grant pozwoli na realizację projektu edukacyjnego „Młodzi Mają 
Moc”, który skierowany jest do młodzieży w wieku 14–19 lat.

Strategicznym celem projektu jest realizacja pro-
gramów edukacyjnych dedykowanych młodzieży, 
związanych z rozwojem kompetencji komunikacyj-
nych i liderskich, motywacji, jak również odkrywa-
nia i rozwijania talentów. Osiągnięte umiejętności  
i zdobyta wiedza przyczynią się do rozwoju osobi-
stego, społecznego, zawodowego, by stali się aktyw-
nymi obywatelami. Dodatkowym celem zadania jest 
wzmocnienie roli biblioteki jako „trzeciego miejsca”  
w lokalnym środowisku młodych. Dzięki dofinan-
sowaniu odbędzie się cykl warsztatów dla mło-
dzieży, m.in. z rozwoju osobistego, asertywności,  
kreowania świadomego wizerunku w sie-
ci. Zaprosimy również na noc w bibliotece  
z planszówkami i konsolą retro. Projekt dofi-
nansowany przez Fundacja Empiria i Wiedza  
w programie „InwestorJa”.
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MUZYKA  
NA SKWERZE 
PAWŁA SEWERYNA ROZBICKIEGO
W czwartek 23 czerwca 2022 r. na zaproszenie burmistrz Elżbiett 
Radwan, rodzina Pawła Rozbickiego, uczniowie Prywatnej Szkoły 
Muzycznej, a także radni, znajomi i współpracownicy spotkali się 
u zbiegu ulic Sikorskiego i Kościelnej w Wołominie. Miejsce nie 
było przypadkowe, bowiem skwer ten nosi imię Pawła Seweryna 
Rozbickiego. Właśnie tutaj odsłonięto uroczyście element małej 
architektury nawiązujący do życia i twórczości patrona.

Rzeźba, która stanęła w centrum skweru ma kształt kuli, na któ-
rej na białym tle autor odwzorował własnoręczny zapis nutowy  
i podpis Pawła Rozbickiego. Notacja muzyczna jest symbolicznym 
językiem, za pomocą którego zapisane zostały emocje, rytmika, 
dynamika. Nocą instalacja rozpromienia skwer swoim światłem, 
gra z otoczeniem i tworzy niesamowity nastrój. Ta wyjątkowa kom-
pozycja powstała przy wsparciu i życzliwości bliskich Pawła Se-
weryna Rozbickiego, by nieść o Nim pamięć i przekazywać Jego 
wartości kolejnym pokoleniom.
Wydarzenie uświetnił piękny i emocjonalny występ uczniów Pry-
watnej Szkoły Muzycznej I i II stopnia w Wołominie. Uroczystość 
zakończyła się słowami: Czyż to nie piękne? –  być otoczonym mu-
zyką na skwerze Pawła Seweryna Rozbickiego?
Warto pójść i zobaczyć/usłyszeć tę muzykę.

NOWE 
MURALE  
ZDOBIĄ NASZ WOŁOMIN
Sześć murali przedstawiających znane postaci związane z Wołominem powstało na kamienicy przy 
ulicy Warszawskiej 24. Zabytkowy, ponad stuletni budynek w ścisłym centrum miasta przyozdobiły 
dwumetrowe portrety namalowane we wnękach zamurowanych okien.
Murale przedstawiają osoby 
ważne dla lokalnej historii Wo-
łomina, a ich autorem jest zna-
ny artysta pochodzący z Sano-
ka, Arkadiusz Andrejkow.
– Ulica Warszawska to serce 
obszaru rewitalizacji Woło-
mina, stąd pomysł na mura-
le właśnie tu, na zabytkowej 
kamienicy z czerwonej cegły. 
Celem tych murali jest nie tyl-
ko wyeksponowanie pewnej 
estetyki, upiększenia centrum 
miasta, ale również zwrócenie 
uwagi mieszkańców na lokalną 
historię – mówił Łukasz Marek, 
wiceburmistrz Wołomina.
Na przechodniów zerkają  
z okien kamienicy portrety sze-
ściu osób związanych przed laty 
z Wołominem. Wśród namalo-
wanych postaci znaleźli się:
– Wiera Gran – słynna pie-
śniarka, która po zakończeniu 
I wojny światowej zamieszkała 
wraz z rodziną w Wołominie 
przy ulicy Pocztowej 11, a obec-
nie to ulica Warszawska 13. W 

swoich wspomnieniach mówi-
ła o Wołominie „Wołomin... baj-
ka jakaś...”.
– Przedstawiciele rodziny Wo-
diczków – Anna i Franciszek 
oraz ich syn Bohdan. Wodicz-
kowie mieszkali w Wołominie 
przy ul. Trakt Warszawski 29 
(obecnie al. Armii Krajowej 
43). Franciszek Wodiczko był 
muzykiem wojskowym i dy-
rygentem. W Wołominie dzia-
łał społecznie, był strażakiem  
i członkiem zarządu Ochotni-
czej Straży Pożarnej, urzędni-
kiem oraz członkiem zarządu 

miejskiego (pracował w refe-
racie gospodarki komunalnej 
i USC). Bohdan Wodiczko stu-
diował w Warszawie i Pradze, 
był znanym dyrygentem, wy-
kładowcą akademickim i peda-
gogiem muzycznym.
– Hanna Nałkowska – rzeźbiar-
ka, córka Wacława i Anny Nał-
kowskich, siostra znanej pisar-
ki Zofii Nałkowskiej.
– Michał Znicz – jeden z najbar-
dziej znanych przedwojennych 
aktorów filmowych, który bar-
dzo często bywał w Wołominie.
(PJ)

JAK DOBRZE MIEĆ SĄSIADÓW 
– warsztaty międzykulturowe dla dzieci i młodzieży
Miejska Biblioteka Publiczna im. Zofii Nałkowskiej wystartowała z realizacją projektu dofinansowa-
nego z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Jak dobrze mieć sąsiadów – warsztaty mię-
dzykulturowe dla dzieci i młodzieży”. Głównym celem projektu jest przybliżenie dzieciom i młodzieży 
kultur innych narodowości. Spotkania sprzyjają rozwojowi naturalnej w młodym wieku ciekawości.
Warsztaty stworzą warunki 
do tego, aby uczestnicy byli 
bardziej otwarci na świat, my-
śleli nieszablonowo i twórczo. 
Zajęcia składają się z części 
teoretycznej, w której poznamy 
m.in. rys historyczny danego 
kraju oraz z części praktycznej 
bogatej w działalność twórczą. 
Warsztaty poprowadzą auto-
rzy książek, specjaliści z kręgu 
kultury i sztuki oraz osoby, któ-

re przeprowadziły się z innych 
krajów, a obecnie mieszkają  
w Wołominie i okolicach. Pro-
jekt składa się z siedmiu warsz-
tatów. Pierwsza podróż od-
była się do Bułgarii, wspólnie  
z Marią Pophristovą i jej rodzi-
ną — mężem Pavlem i córką 
Kate. Warsztaty rozpoczęły się 
od nie lada wyzwań — ułożenie 
mapy Europy oraz testu wiedzy 
o Bułgarii. Oba zadania okaza-

ły się dla uczestników warszta-
tów nadzwyczaj proste. Pavel  
i Kate wprowadzili uczestni-
ków w początki historii Buł-
garii oraz dzieje powstawania 
Cyrylicy. Ciekawostka — Polska  
i Bułgaria miały kiedyś wspól-
ną granicę. Każdy stworzył 
swój własny lapbook, a zebrana  
w nim wiedza na długo zosta-
nie z uczestnikami warsztatów. 
Kolejne warsztaty odbyłysię 

24 czerwca i dotyczyły Iranu. 
Przewodnikiem był Albert 
Kwiatkowski — z wykształcenia 
archeolog i iranista, tłumacz 
literatury perskiej. Autor książ-
ki „Bah bah. Iran dla dociekli-
wych” z serii wydawnictwa 
Dwie Siostry „Świat dla do-

ciekliwych”. Przed nami jesz-
cze warsztaty, które przybliżą 
nam m.in. kulturę Chin, Włoch 
i Ukrainy. Dofinansowano ze 
środków Ministra Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego po-
chodzących z Funduszu Pro-
mocji Kultury.
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Wyjątkowo udany sezon drużyn Akademii Piłkarskiej Huragan 
Wołomin. Do wyższych klas rozgrywkowych awansowało aż 5 ze-
społów. Roczniki 2011 I, 2010 I, 2010 II, 2009 i 2007. Ci ostatni zna-
leźli się w pierwszej ósemce Województwa Mazowieckiego.
#MocnoHuragan

Redakcja

HURAGANOWE AWANSE

Odjazdowo, 
ekologicznie, 
pozytywnie

MISIEK 
POWRÓCIŁ!
Legendarny pies Misiek wrócił do Wołomina  
już na stałe – od 22 maja jego rzeźba stoi  
w nowo powstałym parku kieszonkowym  
na skrzyżowaniu ulic Legionów i Wileńskiej. 

To miejsce nie jest przypad-
kowe. Znajduje się w bezpo-
średnim sąsiedztwie stacji PKP 
Wołomin, a Misiek to pies, który 
jeździł koleją i najczęściej był 
widywany na dworcu i w okoli-
cach terenów kolejowych.
Misiek, zwany też Szeryfem, to 
pies legenda. Tego wielkiego, 
niezwykle mądrego i sympa-
tycznego czworonoga, do dziś 
wspominają starsi i młodsi 
mieszkańcy Wołomina, a dzięki 
rzeźbie jego losy będą pozna-
wać kolejne pokolenia.
Pomysł na uhonorowanie 
sympatycznego czworonoga 
pojawiał się kilkukrotnie na 
przestrzeni lat. Udało się, kiedy 
patronat nad realizacją projek-
tu przejął Komitet Rewitalizacji 
Gminy Wołomin. Członek Ko-
mitetu i równocześnie mieszka-
niec Wołomina Jacek Mościcki 
założył internetową zbiórkę na 
postawienie rzeźby Miśkowi. 
W połączeniu ze środkami po-
chodzącymi ze Społecznych 
Wniosków do budżetu gminy 
Wołomin udało się zebrać od-
powiednią kwotę.
Skąd wziął się Misiek w Wo-
łominie? – tak do końca nie 
wiadomo. Prawdopodobnie 
był psem kolejarza, z którym 

podróżował na trasie Warsza-
wa Wileńska–Tłuszcz. Kiedy 
kolejarz zmarł, pies zamieszkał 
w mieście i dalej jeździł koleją. 
Był wszędzie tam, gdzie byli 
mieszkańcy Wołomina. Wyka-
zywał się niesamowitą znajo-
mością topografii i lokalnych 
zwyczajów. Doskonale wiedział, 
gdzie i kiedy udać się w poszu-
kiwaniu smacznych kąsków lub 
schronienia. Bywał na targach 

w Wołominie, Radzyminie czy 
Tłuszczu, a w każdą niedzielę 
odwiedzał kościoły. Wiele osób 
chciało go przygarnąć, ale on 
zawsze wracał na swoje miej-
sce. W końcu wszyscy przy-
zwyczaili się do jego obecności 
w poczekalni i podróży, które 
odbywał na trasie, którą kiedyś 
pokonywał ze swoim panem.
– Misiek to pies, który miał po-
czucie niezależności, wolności 
i godności zjednoczył nam Wo-
łomin. To mieszkańcy chcieli  
w ten sposób przywrócić pa-
mięć Miśkowi. Nie było żadnych 
reakcji negatywnych. Wyzwo-
liła się potrzeba, żeby zrobić 
coś fajnego. To był „spontan”, 
ale piękny – mówiła burmistrz  
Elżbieta Radwan.
Termin otwarcia parku i od-
słonięcia rzeźby Miśka został 
wybrany nieprzypadkowo. 22 
maja obchodzony jest Dzień 
Praw Zwierząt.

(PJ)

Miłośnicy wycieczek rowerowych, ekologii i książek spotkali się 
w niedzielę 12 czerwca podczas Odjazdowej Zielonej. Prawie 200 
mieszkańców gminy Wołomin pokonało 20 km trasę międzypoko-
leniowego rajdu rowerowego, by następnie wziąć udział w warsz-
tatach bibliotecznych oraz pikniku ekologicznym.

Wydarzenie rozpoczęło się rajdem rowerowym, który wyruszył 
spod Miejskiej Biblioteki Publicznej w Wołominie. Tam też wrę-
czono upominki dla najmłodszego i najstarszego uczestnika raj-
du oraz odjazdowe gadżety dla wszystkich odjazdowiczów. Trasa 
prowadziła głównie przez lasy Wołomina i Leśniakowizny, w tym 
przez malownicze tereny obok rezerwatu Mosty Kalińskie. Pogo-
da dopisała, więc przeprawa przez rzeczkę była przyjemnością.  
W Ossowie na polanie przy Ochotniczej Straży Pożarnej na 
uczestników czekał zdrowy poczęstunek i lemoniada. Wszyscy 
odpoczywali przed kolejnym etapem, a najmłodsi wzięli udział w 
warsztatach bibliotecznych: „Łąkowe obrazki”, podczas których wy-
konali wspólnie gigantyczną kolorowankę, a z polnych kwiatów, liści  
i łodyg powstały oryginalne prace plastyczne. Warsztaty zainspi-
rowane były książką „Warstwy” Marty Szloser, którą można było 
zakupić na specjalnym stoisku Wydawnictwa Literówka.
Z Ossowa rajd przemierzył trasę do mety u zbiegu ulic Zielonej i Legio-
nów w Wołominie. Tam na rowerzystów czekał szereg atrakcji przy-
gotowanych przez Wydział Ochrony Środowiska urzędu miejskiego, 
min. stoiska edukacyjne, warsztaty tworzenia domków dla owadów 
czy warsztaty ekologiczne z nagrodami. Do wygrania były sadzon-
ki roślin i butelki na wodę wielokrotnego użytku. Ważnym punktem 
dnia było odsłonięcie tablic edukacyjnych o walorach ścieżki przy-
rodniczej dla rowerzystów i pieszych na terenie gminy Wołomin.
Odjazdową Zieloną zorganizowała gmina Wołomin we współpra-
cy z Miejską Biblioteką Publiczną im. Zofii Nałkowskiej w Wołomi-
nie, Wołomińską Radą Seniorów i Młodzieżową Radą Miasta Woło-
min. Było po prostu odjazdowo!

(PJ)
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XVI MIĘDZYNARODOWY

WIELOBÓJ STRZELECKI
28 maja na poligonie w Rembertowie odbył się XVI Międzynarodowy Wielobój Strzelecki o puchar  
Ministra Obrony Narodowej. Jest to jedna z największych imprez tego typu w Polsce, organizowa-
na przez wołomińskie Bractwo Strzeleckie Salwa. Razem z naszymi przyjaciółmi z Bractwa byliśmy 
świadkami niesamowitej atmosfery sportowej rywalizacji i zacnych wyników.

W ramach wydarzenia można 
było odwiedzić stoisko nasze-
go Stowarzyszenia Pozytywny 
Wołomin, zapoznać się z na-
szymi projektami i po prostu 
porozmawiać o sprawach lo-
kalnych.
Gmina Wołomin od lat wspie-
ra to wydarzenie oraz inne  
o charakterze strzelectwa spor-

towego. Świadczy o tym liczba 
drużyn z naszego miasta. Pozy-
tywny Wołomin również wy-
stawił swoją reprezentację, któ-
ra godnie walczyła o najlepszy 
wynik. Na jej czele stanął wice-
prezes PW – Adam Jaczewski. 
W imprezie wzięło udział 69 
drużyn z kilkunastu krajów Eu-
ropy. Przez kilkanaście godzin 

III MEMORIAŁ 

MIRONA 
CICHECKIEGO
12 czerwca odbył się III Memoriał Mirona Cicheckiego w Wołomi-
nie! Organizatorami wydarzenia byli radni Wojciech Plichta i Piotr 
Sikorski. Pogoda i frekwencja dopisała, a co najważniejsze zawod-
nicy byli z siebie zadowoleni.

W Memoriale wystąpili: Akademia Piłkarska Huragan Wołomin I,

Akademia Piłkarska Huragan Wołomin II, KS Gocław Warszawa I, 

KS Gocław Warszawa II, Marcovia Marki I, Marcovia Marki II, Ma-

zur Radzymin I, Mazur Radzymin II.

Specjalne wyróżnienia: Cieszynka – Arkadiusz Turek, Bramkarz – 

Wiktor Grzywacz, MVP – Szymon Jabłecki

Nie prowadzono klasyfikacji punktowej i medalowej. Wszyscy 

uczestnicy urodzeni w latach 2014 i 2015 otrzymali te same nagro-

dy. Memoriał honorowym patronatem objęła Burmistrz Wołomina 

Elżbieta Radwan, a wsparcie organizacyjne zapewnił Ośrodek 

Sportu i Rekreacji w Wołominie. Serdecznie gratulujemy pomysłu 

i organizacji radnym Rady Miejskiej w Wołominie – Wojciechowi 

Plichcie i Piotrowi Sikorskiemu.

wystrzelano tysiące naboi i we-
szła nie jedna „10”:)
Za rok kolejna odsłona MWS. 
Już nie możemy się doczekać 
i obiecujemy poprawę for-
my. A koleżankom i kolegom  
z Salwy składamy serdeczne 
gratulacje i wyrazy uznania 
za zorganizowanie tak wielkiej 
imprezy.
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25.0625.06
Film: pt. „I tak Cię Kocham” SOBOTA  19:30
PLENEROWE KINO W DUCZKACH |PLENEROWE KINO W DUCZKACH |   SKWER ZOFII I  JANA MUCHARSKICH UL. MIŁA 10

30.0630.06
wystąpi: Mateusz Rulski -"Piosenki z drogi"CZWARTEK 17:00
KONCERTY ULICZNE |KONCERTY ULICZNE | PARK KIESZONKOWY „MIŚKA”  W WOŁOMINIE 

2.072.07
Film: pt. „Nieustraszeni bracia Grimm” SOBOTA 19:30
PLENEROWE KINO W DUCZKACH |PLENEROWE KINO W DUCZKACH |   SKWER ZOFII I  JANA MUCHARSKICH UL. MIŁA 10

9.079.07
film: PT. „Moje wspaniałe życie” SOBOTA 19:30
PLENEROWE KINO |PLENEROWE KINO |

21.0721.07
wystąpią: Antoni Muracki i Piotr Golla - "Życie na dwa głosy" CZWARTEK 17:00
KONCERTY ULICZNE |KONCERTY ULICZNE | PARK IM. BOHDANA WODICZKI W WOŁOMINIE 

23.0723.07
wystąpi zespół: MJUTSOBOTA 19:00
PARKOGRANIE |PARKOGRANIE |   PARK IM. BOHDANA WODICZKI W WOŁOMINIE 

20.0820.08
wystąpi zespół: Bajki o dorosłych SOBOTA 19:00
PARKOGRANIE |PARKOGRANIE |    PARK PRZY MUZEUM IM. NAŁKOWSKICH W WOŁOMINIE

27.0827.08
Film pt. „Weselny toast” SOBOTA 19:30
PLENEROWE KINO W DUCZKACH |PLENEROWE KINO W DUCZKACH |   SKWER ZOFII I  JANA MUCHARSKICH UL. MIŁA 10

25.0825.08
wystąpi: Aleksander Trąbczyński - "Ballady i bossa novy"CZWARTEK 17:00
KONCERTY ULICZNE |KONCERTY ULICZNE | PARK KIESZONKOWY „MIŚKA”  W WOŁOMINIE 

13.0813.08 FESTIWAL |FESTIWAL |
Polak, Węgier dwa bratanki SOBOTA 15:00

 PARK PRZY MUZEUM IM. NAŁKOWSKICH W WOŁOMINIE

 PARK PRZY MUZEUM IM. NAŁKOWSKICH W WOŁOMINIE

MIEJSKI DOM KULTURY W WOŁOMINIE ZAPRASZA NAMIEJSKI DOM KULTURY W WOŁOMINIE ZAPRASZA NA   

 
 (22) 787 45 13 |       mdk@mdkwolomin.pl |       @mdkwolomin |       mdk.wolomin |       www.mdkwolomin.pl 

KONTAKT: ul.  Mariańska 7; 05-200 Wołomin


